

←简约而不简单的无人驾驶汽车

有史以来,临淄都积极拥抱以 商业文明为代表的齐文化。太公 建齐之初,就把"通商工之业,便鱼 盐之利"作为立国之策;管仲相国, 减免关税,设立"客舍",实行"一乘 者有食、三乘者有刍菽、五乘者有 ",从而"天下之商贾,归齐若 伍养 流水" "亲商重商、开放包容"深深

充分,综合经济实力雄厚。

无论是给一座城市,还是给企业, 带来的都是一场全新的考验 根植于临淄人的血脉。改革开放 淄博市委十二届十一次全体 以来,得风气之先,临淄市场发育 会议指出,"十三五"规划目标任务 即将完成,全面建成小康社会胜利

基于千年故都的商贸底蕴与

扎实的实体产业优势,临淄这座城

市给人一种"老派"的感觉。如今

国际经济形势在变,国内产业结构

在变,工业制造业兴衰沉浮,市场

需求也随之而变。这些新的变化,

在望,淄博市城市竞争力持续增 强,新旧动能转换不断加快

同时提出了"十四五"时期"七 个跃上新台阶"的发展目标,描绘 了到二〇三五年建成务实开放、品 质活力、生态和谐的现代化组群式 大城市,基本实现社会主义现代化 的远景目标

如何实现目标? 落实突破是 抓住机遇、发挥比较优势、实现转 型跨越的决战之举。

科技感十足的管理中心

的"不确定性" 2020年12月22日,随着大众 日报与临淄区战略合作签约,"大 众融媒记者看临淄"大型采访活 动正式启动。大众融媒记者兵分 八路走进临淄,解密这座城市高

质量发展的"密码",探寻淄博狠

抓落实、攻坚突破、加力提速的临

量发展的"确定性"对冲外部环境

对冲发展的压力,临淄用高质

靶向发力 激活"双招双引"强磁场

招商引资是决定城市发展 势能和未来高度的关键一招。

通过深入实施"一号改革 工程",借力改革开放赋能,强 力推进招商引资工作,以制度 创新推动营商环境持续优化, 临淄区走出了一条适合自己的 路径

以招凤引凰聚焦"四新"产 在产业延链、补链、强链上 做文章,努力开创高质量发展 新局面,临淄区激活了"双招双 引"的"强磁场"

多路径缔造精准招引

"鲲鹏(华为)产业创新基地 作为招商公司运营后的最新成 果,目前已与华为、同方达成合 作意向,这与'招商公司'的成立 密不可分。

2020年12月28日,山东爱 特云翔信息技术有限公司总裁 兼首席执行官闫鹏飞在谈起 "招商公司"时,不由得竖起了 大拇指。

2020年1月,临淄区依托-清舜泰、爱特云翔、晨鸿电气、蓝 帆医疗四大新兴产业龙头企业, 成立智能装备产业、大数据产 业, 半导体产业, 新医药产业4 家专业招商公司,招商公司的成 立让招商工作的适应性更好,对 接度、理解度更高。

'让专业的人干专业的事, 政府每年向4家公司支付100 万元基础运营费,按引进投资 总额和项目税收地方贡献给予 绩效奖励。"临淄区委常委、临淄 经济开发区党工委书记苏瑞刚 告诉记者,通过转变理念、以商

招商,凝聚的是政府、龙头企业、 招商对象、招商公司的四方合 力,招商公司的成立实现了政府 与企业招商信息的共享,形成招 商产业,以产业赋能优化营商

围绕一个科创产业、确定一 个园区承载、引进一组产业基 金、组建一支专业团队、制定一 套个性化政策、创设一个产业展 示中心,临淄经济开发区围绕 "六个一"平台招引新机制,按照 "紧盯前沿、打造生态、沿链聚 合、集群发展"的思路,着力建设 集科技研发、生产制造、基金护 航于一体的新兴产业"双招双 引"平台,推动新兴产业集群链 式发展,全力打造淄博市新旧动 能转换和高质量发展示范区。

苏瑞刚介绍,近年来,临淄 经济开发区结合自身发展实际, 确定了智能装备制造、大数据、 半导体新材料、新医药四大新兴 产业作为"双招双引"的重点方 向,初步形成智能制造产业园、 大数据产业园、新材料产业园、 健康医药产业园四个专业园区, 全面承载四大新兴产业。

'以往的经验告诉我们,唯 有围绕项目落地、科研创新、链 条延伸等产业发展需求搭建发 展平台,才能构建好临淄区产业 生态,促进沿链聚合,推动集群 发展。"苏瑞刚说。

新经济产业渐入佳境

"2020年2月10日,'一清创 新'的无人配送车从山东乐物电 子物流港出发,20分钟后抵达 张店区傅家镇张冉村,为村民送

去了750公斤新鲜蔬菜。

2020年12月30日. 一清舜 泰(山东)智能科技有限公司总 经理王磊回忆,疫情防控期间, 两台无人配送车承担了傅家镇 19个村的蔬菜配送工作。通过 强强联合,企业正式投产后可实 现年产5万台无人驾驶智能物 流专用装备,预计实现年产值 30亿至50亿元。

在沿链聚合思维的指引下, 清舜泰智能装备产业园已引 入超威集团、中利集团、众联 能创等多家企业陆续入园发 展,搭建起了资源共享、链条 完善、功能齐全的智能装备制 造生态系统。

临淄区还专门成立了新兴 产业发展领导小组,围绕项目 落地、科研创新、链条延伸等产 业发展需求,搭建发展平台,促 进沿链聚合,推动集群发展。

山东爱特云翔信息技术有 限公司副总裁朱林森告诉记者, 近年来,视频数据的存储需求越 来越大,视频产业从娱乐方面拓 展到了更多的应用场景。

在朱林森的身后,山东爱特 云翔大数据产业园拥有办公孵 化中心、文创科研中心、后勤服 务中心和数据中心等多个板块, 其中数据中心设计规模为1万 组数据机柜,最高可容纳16万 台服务器,打造"T3+"标准的高 等级数据中心,预计在2022年 12月底全部建设完成。

"项目主要产品为政务监 测、农业服务、智能交通、安全生 产等多个领域的相关企业提供 智能视频云服务,以此打造视频 产业服务全产业链条。

朱林森介绍说,作为地区大 数据产业的核心企业。山东爱特 云翔大数据产业园建成后,将 导入云计算、人工智能、智能终 端、企业服务等产业的10余家 龙头企业,集聚智能视频终端 企业20家,引入视频服务、内容 生产 视频由商等视频内容企 业50家,培育本土视频、人工智 能服务企业20家,扶持5G视频 技术型企业10家。

一系列龙头企业的引入,为 临淄区实现传统产业升级,完成 产业由旧到新,汇聚了庞大的 '数据力量",不仅将有力促进临 淄区产业结构的转型升级,还将 成为淄博打造"物联网+人工智 能+视觉感知"产业集群的桥头 堡,为淄博实现"凤凰涅槃、加速 崛起"的目标贡献力量。

外贸发展的主动力

"2020年,临淄区坚持主体 培育和市场开拓'两支撑',着力 增强外贸发展的主动力,深入推 讲省级外贸转型升级试点区建 设,全区新增对外贸易备案企业 93家,191家企业产生外贸实 绩,其中进出口额过亿元的企业 有10家,过千万元的有56家,清 源集团和鑫泰石化两家企业成 功入选全省进口百强企业。

日前,临淄区商务局党组书 记、局长崔谦在接受大众日报淄 博融媒体中心记者采访时介绍, 过去的一年,临淄区突出抓好龙 头企业发展,鼓励支持企业立足 自身产业优势,抢抓疫情逆周期 带来的新机遇,巩固拓展国内国 际市场,提高医疗防护、石化产

品等主导产品出口比重,加快了 扩能发展 转型发展的步伐。

同时,临淄区聚焦聚力"六 "六保"任务目标,千方百计 做好稳外贸、稳外资各项工作, 以更加积极的姿态融入构建国 内大循环、国内国际双循环相互 促讲发展的新格局 统筹推讲疫 情防控和商务经济的发展。

"通过深入实施'一号改革 工程',对标深圳营商环境经验 做法,深化流程再造,推进制度 创新,临淄区正致力于打造速度 最快、效率最高、服务最优的-流营商环境。

如崔谦所说,在此基础上, 临淄区还相继落实了环境优化 和服务提效"两保障"工作,着力 打造对外开放新高地,成立稳外 贸、稳外资两个工作专班,对区 内重点在建和在谈外贸外资项 目,实施清单化管理,通过"一企 一策""一项目一策"的方式,保 障重点项目顺利推进,带动全区 外贸外资平稳运行。'

除此之外,临淄区还全面落 实省市打造对外开放新高地的 工作部署,在全省率先设立"企 业家节",新出台一系列政策措 施,为企业开阔国际视野和战略 思维,融入构建"国内循环为主、 国内国际互促双循环新格局"保 驾护航。

'亲商重商、开放包容"是 齐文化的精髓,也是根植于临 淄人血脉的"基因"。推动营商 环境优化走在前列,促进新兴 经济因素蓬勃发展,临淄区高 质量发展迈出了坚实步伐。

大众日报淄博融媒体中心 记者 姜涛 孙良栋